

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lapfajdosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A bank és a házszabály.

Debreczen, szeptember 9.

A szeptember végén összeülő parlament munkaprogramjának egyik legfontosabb pontja a jegybank ügyének rendezése. Az Osztrák-Magyar Bank szabadalma ez év december 31-én lejár. A jegybank kérvényét, melyben szabadalmának megújítását kéri, még a koalíciós kormány pénzügyminiszterének benyújtotta.

A kormány és a többségnek álláspontja a jegybank kérdésében világos és határozott. A kormány és a többség meg akarja újítani a közös bank szabadalmát, ha sikerül a közösség alapján az osztrák féllel olyan megállapodást kötni, mely az ország érdekeit kielégíti. Ez a kormány eredeti álláspontja, melyet vállalkozásának első pillanatától fogva hirdetett. Ennek az álláspontnak szankcionálásért fordult a munkapárt valamennyi jelöltje a nemzethez és ezt az álláspontot szentesítette az ország, amikor a nemzeti munkapártnak a többséget megadta. Tiszta és megtámadhatatlanul korrekt munkát fog tehát végezni a többség, ha egy megfelelő kormányállapodást szavazatával törvénynyé emel. A kormány lesz azonban kötelessége, hogy a jegybank új szabadalmának élelmedhetlen előfeltételét az ország gazdasági érdekeinek megvédése ut-

ján megszerezze. Minden jel arra vall, hogy ez neki sikerülni fog. Semmi esetre sem fog kevesebbet hozni, mint amennyit a bankviharok hullámain oly sokat hányatott és végre a bankközösség biztos révében kikötött koalíciós kormány hozni akart. Amivel bizonyára lényegesen megkönnyíti majd a koalíciós kabinetben helyet foglalt törvényjavaslatát megszavazzák.

Az ellenzéki politikusok körében, a parlament munkarendje fölött elmélkedvén, már felállítják azt a praemisszát, hogy a bankügy tárgyalása beláthatatlan vitákat fog előidézni s nyomban hozzáteszik, hogy a miniszterelnök nem szándékszik nyugodtan nézni a viták elfajulását. A kormányhoz közelálló körökben azt a praemisszát merőben önkényesen deklarálják. Azt kétségtelennek tartják, hogy az ellenzék mint minden egyes tárgynál, így a bankügynél is elő fogja adni mondanivalóját olyan részletesen, ahogyan szükségét látja, de — így vélekedve — a miniszterelnök nyugodtan fogja hallgatni az ellenzék fejtegetéseit, sőt azzal a figyelemmel, melyet a parlamentarizmus a kormányelnökre egyenesen kötelezővé tesz. Attól azonban hogy a bankvita beláthatatlanul hosszúra húzódjék, semmiképpen sem tartanak és arra ügyelnek, hogy a jegybank szabadalmának megújítása szintén a választók határozott akaratnyilvánításának végrehajtása. Mert a

bankközösség fentartásának hangoztatását valamennyi munkapárti jelölt programbeszédében megtaláljuk. Nem látnak tehát indokot arra, hogy ebben a tiszta munkában a kormányt és a többséget beláthatatlan viták akadályozzák. Világosabban: a kormányt a házszabályok szigorításának gondja ezidő szerint nem bántja. Csak nyilvánvaló és a szólásszabadsággal való igen nagy viszályok szoríthatnák rá, hogy ezzel a kérdéssel már előbb is foglalkozzék, ismételik azonban, hogy egyáltalán nem hiszik, hogy erre sor kerüljön.

Debreczen város urai.

A virillista városatyák.

A városi törvényhatósági bizottság 93 rendes és 25 pótagját az 1911. évre most fogja összeállítani az igazoló választmány. E célra az adóhivatal összeállította a névsort melyet a városi tanács revideált s most e hó 9-ikétől kezdve nyolc napra közzétevére fog kitenni a város főjegyzői hivatalában, ahol a névsor délelőtt 8—1 óráig megtekinthető.

Az igazoló választmány ülése e hó 17. és 19. napjain lesz. A választmány hirdetmény útján hívja fel mindazokat, akik a közzétevére kitett névsor ellen felszólalni kívánnak, vagy az 1886. évi XXI. törvény 26. szakasza értelmében adójuk kétszeres beszámí-

Erzsébet királynéről

(Tizenkettedik évfordulója.)

Kedveseink sirja csak földi részöket zárja magába, égi részök velünk marad s lényünkbe olvadva átkísér az élet utain. Ez a vigasztaló, fölemelő nagy igazság volt egyik kaluazunk a minapában, amikor a budai várakban berendezett Erzsébet királyné emlékmúzeum csecsebecsét, tárgyait és ereklyéit újból megtekintettük. „A magyar nemzet iránt anyi szeretettel viseltető királyné képmásai, festmények, fényképek, szoborminták, emlékérmék szemlélésekor meglevenültek előtünk a jóságos, szép vonások s eszünkbe jutottak a dalok, melyek róla szólnak, a bübajos regék, melyekből lelke melege árad felénk, hogy ma is elbűvöljön.

Az emlékek egész raja lep meg, mikor tárlótól-tárlóhoz haladva belemérünk egyik másik emlék nyújtotta tanulságokba. Írások szólnak róluk s a kiváló fejedelmi asszony szomorú halálának időpontja távolodtával — úgy érezzük — alakja mind hatalmasabbá válik, tündöklőbbé lesz s rajta az édes anyát, a hitvest, a királynét jellemző vonások élesebben tűnnek szemünkbe, hogy lelkünket megragadják, fogva tartásuk s mindenkifőlött mélyeséges, örök hálára indítsanak.

Falk Miksa, a megdicsőült királynénak 1866. szeptemberétől a koronázásig, a magyar történelemben és irodalomban tanítója,

1893-ban azt írta róla, hogy „ma csak sejtetni lehet, de lesz tán idő, amikor teljes világossággal fogjuk látni, mit köszönhet hazánk Erzsébet királynénak, mit tett nehéz időkben Magyarországot.”

Az alatt a tizenkét esztendő alatt, mely a geni tó partján elkövetkezett gyászos vég óta eltelt, több jeles, sőt közük egy-egy kiválóan értékes mű jelent meg Erzsébet királynéről; egyik sem hallgatja el annak az őszinte rokonszenvnek a méltatását, mely lényét hazánk és nemzetünk sorsa iránt eltöltötte, mégis ebben a tekintetben még nem teljes a világosság, aminthogy nem is lehet, mert azok közül sokan, akik körében éltek s benne az irántunk való hajlandóságot élesztették, fokozták és gyarapították, még élnek és sem a maguk egészségében, sem a részleteiben nem bocsátották rendelkezésre azokat az adatokat, melyekből a történetíró az érzelmek befolyásától mentesen meríthet, hogy róla a kép a szó legteljesebb értelmében teljes világosságu, tökéletes legyen.

Még éveknél kell eltelnie, hogy ideig juthassunk. Egyet azonban már jól láthatunk. Az igazi, tiszta kép, melyet nyerni fogunk róla, szebb lesz és ragyogóbb, mint amilyenek őt ma látjuk. Sokat beszélnek, még többet sejtetnek erről az Erzsébet-múzeum szerrettel gondozott tárgyai.

A lelki élet fejlődését, átalakulására hatást gyakorló mozzanatokot figyelemmel kísérőknek legtovább az a szekrény (3. sz. tárló) beszél, melyben a királynénak magyar

nyelvi, történelmi és irodalmi tudományaira vonatkozó gyakorlatai, Eötvös József báróval folytatott levelezései, magánjegyzetei, imakönyvei s egyes küldöttségeknek adott válaszai vannak elhelyezve.

A bámulatos szorgalmu, ritka pontos és rendszerető tanítvány ernyedetlenül, lankadást nem ismerő kitartással mélyed bele tanulmányaiba, hogy megismerje multunkat, jelenünket. S tanítóit, minden magyar becsülésére és elismerésére méltó igyekezettel, nem szalasztottak el egyetlen alkalmat, hogy világosan lásson s őszinte kép rajzoldjék lelkébe a magyar ember jelleméről. De nem is maradhat előtte semmi sem el-takarva, még az sem, ami, történelmi hűség-gel, a Habsburg-ház kormányzatát, kedve-zőtlen rajzban örökítette meg. Aztán gyermekkorai tanítója, Majláth János gróf is hozzászóltatta a nagy eszmék, az erős igazságok szeretetéhez. A köztársasági kormányformáról tőle halotta az első őszinte szót; későbbi tanítóival is beszélgetett a témáról. Csak így érthetjük meg, hogy ismerni, olvasni akarja betűről-betűre Széchenyinek híres sárga könyvét, a „Blick auf den anonymen Rückblick“ című kemény hangu művét Horváth Mihálynak a függetlenségi harc-ról írt munkáját.

Mit érezhetett ez a csodálatosan, minden előítéletől és elfogultságtól ment gyöngéd lelkületű királyi asszony, mikor a Blick keserű, erős igazságait kellett végig olvasnia s megismernie belőlük egy elnyomott, de

Debreczen látványossága az „Erdélyi Borozó”. Egész éjjel meleg konzha. Női kiszolgálás, Stoid árak. Bableves.

tásának kedvezményét az 1911. évre igénybe venni óhajtják, hogy a határidő alatt, vagy az igazoló választmány ülésén élőszóval, vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják, annyival inkább, mert későbbi felszólalások figyelembe vételét nem fognak. Az 1886. évi XXI. törvény cikk 26. szakasza értelmében az államadójuk kétszeres beszámítását igényelhetik: az állami-, felekezeti-, törvényhatósági-, községi- és magántanintézetek tanárai; — a tudományos akadémia tagjai; — az akadémiai művészek; — folyóirat- és lapszerkesztők; — a lelkészek; — az ipar- és kereskedelmi kamara bel- és külső tagjai; — ugyszintén a magyar államban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszék, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdőészek, gazdászok, gazdatisztek és állatorvosok.

A 272 legtöbb adót fizető polgár névsorát, melyből a virilis jogu városatyák kerülnek ki, itt adjuk:

Harstein Péter birtokos 10.739 K, Rikl Géza kereskedő 6487 K, Németh András vendéglős bérlő 5628 K, Vécsey Zoltán birtokos 5421 K, Kardos László kereskedő 4852, Áron Miksa kereskedő 4789 K, Aufricht Vilmos gőzmalomtulajdonos 4204 K, Fürst Ödn kereskedő 3914 K, Áron Jenő kereskedő 3839 K, Weichinger Gárolly 3715 K, Zádor Lajos bankigazgató 3007 K, Ungváry József sertés-kereskedő 2958 K, Lusztig Károly kereskedő 2846 K, Rikl Antal birtokos 2827 K, Gál Ferenc gazda 2685 K, Fiedl Emil bérlő 2660 K, dr. Ujfalussy József orvos 2589 K, Hauer Bertalan vendéglős 2525 K, Szikszay Lajos gyáros 2450 K, Györfly Aladár kereskedő 2441 K, Haranghy Sándor birtokos 2430 K, Horváth János gyáros 2364 K, Sesztina Jenő kereskedő 2360 K, dr. Lukács Emil ügyvéd 2344 K, dr. Kenyeres Károly 2315 K, Moritz Ferenc hentes 2273 K, Sziltz Ferenc gyógyszerész 2262 K, Horváth István birtokos 2175 K, Nagy Jakab sertés-kereskedő 1993 K, ifj. Kertész István birtokos 1989 K, Benkő János 1954 K, Balogh István birtokos 1951 K, B. Kövesdi Imre gazdálkodó 1948 K, Horváth Tamás birtokos 1948 K, Szentessy János mészáros 1934 K, Csanak József kereskedő 1909 K, Muraközy László gyógyszerész 1864 K, Schwartz Vilmos butorgyáros 1854 K, Molnár Albert birtokos 1809 K, Szép József birtokos 1787 K, Hajdu Gyula ügyvéd 1777 K,

Kaszanitzky Andor kereskedő 1767 K, idősb Jóna János birtokos 1757 K, Forrai Ernő birtokos 1728 K, ifj. Jóna János birtokos 1727 K, Molnár István gazd. 1670 K, Komlóssy Dezső bíró 1664 K, Polgári Bálint birtokos 1642 K, id. Zöld János birtokos 1611 K, Gebauer Károly gyáros 1563 K, Kovács Aladár vendéglős 1550 K, Félegyházy János kereskedő 1540 K, Polgári József birtokos 1505 K, Szalay József táblabíró 1481 K, Boldogh István birtokos 1451 K, Banyay Péter 1449 K, Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész 1395 K, Balogh István birtokos 1375 K, Hochfelder Jakab ügynök 1363 K, Szikszay József gazdálkodó 1361 K, Lacka László birtokos 1359 K, Kiss Mihály birtokos 1355 K, Molnár Mihály gazda 1334 K, Sümeghy Béla birtokos 1331 K, dr. Szánthó Samu tanár 1327 K, Kovács Gyula vaskereskedő 1323 K, id. Kertész István birtokos 1319 K, Kertész János birtokos 1288 K, Debreczeni Lajos hentes 1282 K, dr. Kenézy Gyula orvos 1273 K, Szabó Mihály hentes 1257 K, Hidvéger Miklós bérlő 1254 K, Jámbor János gazda 1247 K, Szikszay Gyula fürdőtulajdonos 1228 K, Geiger Simon terménykereskedő 1210 K, Koncsek Géza kereskedő 1205 K, Balogh János birtokos 1202 K, Berzöffy Vince bankhivatalnok 1180 K, dr. Tüdös János ügyvéd 1174 K, Kerekes Géza birtokos 1173 K, Frohner Béla gazda 1169 K, dr. Megyery Pál 1167 K, Lesztván Adorján közjegyző 1164 K, Balogh István gazda 1153 K, Tóth József gazdálkodó 1110 K, dr. Sz. Szabó László ügyvéd 1101 K, Ehrenfeld Miksa bérlő 1093 korona, Mandel Zsigmond birtokos 1091 K, Mayer János kereskedő 1089 K, Kovács József polgármester 1080 K, dr. Nagy Lajos ügyvéd 1077 K, Horváth János birtokos 1060 K, dr. Irinyi István ügyvéd 1059 K, Boldogh Sándor birtokos 1050 K, Levay Ferenc birtokos 1048 K, Falk Lajos bankbizományos 1031 K, Békés Lajos kereskedő 1026 K, Deák István birtokos 1024 K, Zöld Mihály birtokos 1015 K, Kondor Zsigmond bíró 995 K, Birinyi Lajos birtokos 985 K, dr. Csikós Sándor orvos 980 K, Dobi János birtokos 978 K, Kohn Lipót kereskedő 971 K, Kállai Sándor birtokos 961 K, Rubenstein Hermann vendéglős 958 K, dr. Legányi Gyula orvos 933 K, dr. Sz. Nagy Kálmán orvos 930 K, Schneider Mihály pék 930 K, dr. Széll Kálmán orvos 920 K, Riesz Henrik kocsigyáros 906 K, Erszény András birtokos 905 K, dr. Kocsár Gábor ügyvéd 904

K, dr. Fráter Imre orvos 904 K, dr. Lang Sándor orvos 900 K, Tóth István gazda 894 K, Törő Imre vendéglős 872 K, Demetrovits Pál gazda 857 K, Lőkovic Artur ékszerész 845 K, dr. Bruckner Ernő orvos 841 K, Killer Ede butorgyáros 832 K, Szilágyi Imre ügyvéd 830 K, Rosenberg Adolf vendéglős 826 K, Czeglédy Gyula 820 K, Szilágyi Gábor gazda 813 K, dr. Losonczy Almos orvos 779 K, Böszörményi Pál birtokos 771 K, Stegmüller Árpád építész 752 K, Ménes Mihály birtokos 729 K, dr. Varga Emil orvos 727 K, Tóth Sándor gazda 727 K, Donogán István kereskedő 721 K, Mayer Jenő kereskedő 720 K, Gódeányi József 719 K, Kulcsár Gábor gazda 716 K, Aczél Géza főmérnök 713 K, Varga Imre mészáros 712 K, Vásári András birtokos 699 K, Hollender Adolf 687 K, Vadon Sándor ügyvéd 677 K, Könyves Tóth Kálmán 668 K, Leitner Adolf orvos 666 K, Szabó Lajos tanár 664 K, Pálffy Ferenc birtokos 654 K, Kolbenhayer Kálmán bíró 654 K, Koncsek Kornél kereskedő 651 K, Török Gábor erdőmester 642 K, dr. Kola János ügyvéd 639 K, Jóna Gyula droguista 633 K, Tóth István építész 608 K, Kiss József szatócs 600 K, Darvas Nándor ügynök 554 K, Ménes András gazdálkodó 552 K, Detrich Miklós 552 K, dr. Moskovics Jenő 541 K, dr. Kemény Mór ügyvéd 532 K, Galánffy János közjegyző 532 K, Schaff János hentesmester 525 K, Deák József gazda 524 K, Róth Antal kereskedő 517 K, Fodor József mérnök 514 K, Szentkirályi Tivadar kereskedő 419 K, dr. Kenyeres Elek orvos 495 K, Krausz Vilmos főrabbi 461 K, dr. Révy Nándor ügyvéd 459 K, dr. Tüdös Kálmán orvos 449 K, Jóna Vince drogista 404 K.

A debreczeni főiskola ünnepe.

Tanévnyitás a kollégiumban.

A debreczeni református kolégium kapui a jövő iskolai évre a mai napon nyíltak meg az ifjuság előtt, a hagyományos ünnepek keretében.

Az ünnepély délelőtt 10 órakor kezdődött a nagytemplomban, diszes közönség jelenlétében. Az egyházi és világi notabilitások közül jelen voltak: Eröss Lajos dr. püspök és Dégenfeld József gróf az egyházkerületi főhatóság részéről, Kovács József polgármester, a debreczeni egyház főgondnoka, Szele György és Jánosi Zoltán lelkészek; a város részéről Magoss György, Csóka Samu, K. Tóth Mihály tanácsnokok és Roncsik Lajos főszámvevő; továbbá az összes főiskolai tanulók tanáraikkal élükön és nagy számu közönség.

A templomi ünnepély hálaadó énekkel kezdődött, melyet a főiskolai énekhar Móczay Sándor tanár vezetése alatt adott elő. Ezután az egész gyülekezet állva énekelte el a 37-ik dicséret 1-ső versét. Csiky Lajos theologus tanár Isten segítségét és áldását kérte a főiskola ifjuságára. Ima után ismét a kántus énekelte, a 3-ik dicséret 2-ik részét adta elő, melyet id. Sz. Nagy Károly irt át férfikarra. Az istentisztelet a 179-ik dicséret 10-ik versének gyönyörű dallamával végződött.

Az istentisztelet után az ünnepély második része folyt le a főiskola dísztermében. A főiskolai énekhar megnyitó éneke után Tóth Lajos dr., az akadémia ez évi igazgatója üdvözölte az elnökséget, a tanári kart és a hatóságot. Kérte jóindulatu támogatásukat az iskola falain belül kifejtendő nagy és hatalmas kulturális munkásságához. Eröss Lajos dr. püspök magas szárnyalásu beszéd-

szabadságáért életre-halálra kész nemzet-szenvedéseit, panaszát és jogos kívánságait. Jól megértette, amit olvasott, szívében szűrte át a tanításokat s merített azokból bátorságot és erőt, hogy kiegyenlítő, a megértést munkáló meggyőzésével hozzájáruljon a fegyedelmi trón megerősítéséhez, a félreértések és rosszakarat által megzavart egyetértésnek „egy nemes nemzet és egy nem kevésbé nemes uralkodó között való helyreállításához”. Ez a nagy és szent cél vezérelte a hitvest és a királynét egyaránt, mert férje boldogítását nemcsak gyermekei gondozásában látta, hanem egyuttal abban is, hogy segítsen harmoniát létesíteni uralkodó és nemzet között.

Mindenkit kegyelt, hálásan becsült, aki őt e cél felé segítette. Munkatársául tekintette s a sikerért imájába foglalta annak nevét, aki vele egy uton haladt előtte. A királyné által éveken át használt imakönyvben (Tárkányi: Vezérszék az üdv elnyerésére) a 374. lapon, „Az ország javáért” című ima mellett egy árva viola és Deák Ferenc arcképe úgy fekszik ott, ahogy azt ő odatette. Kölcsönösen segítették egymást a közös cél felé.

A részletek könnyen érthetőleg, még föl nem tartható, Liszt koronázási miséjének előadása a nemzet által följánlott koronázási ajándéknak a honvédek segítészésére való fordítása s a többi sok más, ismert és még ismeretlen eredmények, megjelenése és viselkedése közöttünk, szívjószágának és őszinte

szeretetének éreztetése mind arról tanuskodtak, hogy nemcsak megismert, de meg is szeretett egy, mint senki előtte meggyőzőbben. S ez az érzelem visszhangra talált. Méltán írhatta 1867. május 14-én Eötvös József báró: „Három századon át megkísértettük a hittel, azután megpróbáltuk a reménnyel is több ízben, de egy még hátra volt, az: hogy a nemzet a dynasztianak valamely tagját igazán, szíve mélyéből szeresse; és minthogy ezt most elértük, nem aggodom a jövő iránt...”

Mintha mindenik gondolatával, szíve minden érzésével azért az értékesebb ajándékért élt volna, melyre Haynald Lajos, kalocsai érsek, a koronázási ajándék átnyújtásakor olyan gyönyörűen rámutatott, amikor így szólt: „De vagy ennél a föld fényes poránál értékesebb ajándékunk is Felségtek számára. Szintannyi bányá, kiaknázzhatatlan aranybánya az alattvalók szíve; e bányák aránya a törhetetlen hűség, mely benne hódol. S ez aranyak nem tizedet, nem ötven, nem százezerét nyújtja Felségteknek a hálás nemzet, e bányának minden aránya, a néphűségnek s áldozatkész szeretetnek teljes kincs Felségtek tulajdona.”

A martyr-koszorú királyné, míg benne a gyermekein rajongással, mondhatni imáddal csüngő édesanyját a sors iszonyu csapása súlyosan meg nem sebezte, annak a bányának a kincseiért fáradozott; meggyőzték arról tanítóit s a nemzet története, hogy akkor „erős a király és a nemzet, midőn érzésekben és törekvésekben egybe van olvadva.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben levő bódében.

ben kérte az ifjuságot, hogy a tudás iránti szeretettel és buzgalommal viselkedjék a főiskola falain belül és azokon túl is igyekezzenek ennek a magaslatos intézménynek jó hírnevet és dicsőségét szerezni. Kovács József polgármester a város és a református egyház részéről ígérte a szeretetteljes támogatást a kollégium részére. Tóth Lajos dr. igazgató „Az öröklési jog fogalmáról” tartott székfoglaló beszédet, mely a hallgatóság sorában igen nagy hatást keltett. A főiskolai énekkar gyönyörű éneke zárta be a szép ünnepélyt.

Jenő főherceg Debreczenben.

(Gyalogsáta a Piac-utcán. A magyaros vacsora. Kirándulás a Hortobágyra.)

Debreczen város falai között magas vendég tartózkodott tegnap. Jenő főherceg érkezett Debreczenbe az erdélyi ezredek hadgyakorlatáról, amelyet mint csapatfelügyelő szemlélte végig.

A főherceg megérkezéséről nem kaptak a hatóságok előzetes értesítést s így természetesen nem történt hivatalos fogadtatás, amint ezt egész útja közben mindenütt mellőzni kérte Jenő főherceg. Nem is tudott senkinek előzetesen a városban, a fenséges ur Debreczenbe jöveteléről s csak akkor terjedt híre itt való időzésének, amikor a főherceg és kísérete a nagy, vörös automobilon végig robotgott a Piac-utcán és megállott a Bikaszálloda előtt.

Csütörtökön reggel indult el a főherceg Kolozsvárral a hatalmas nagy gépkocsin. Vele volt Thodatus Aurél, vasut és távirtdaezredbeli kapitány, a főherceg hadsegédje. Kolozsvári vendégei: Klobucsár Vimos hanvédségi főparancsnok, csapatfelügyelő és Schitzer György vezérkari ezredes, azonban Kolozsváron maradtak és így a főherceg csak hadsegédével és sofförjével jött Debreczenbe. Csütörtökön az esti órákban egy kis kirándulásra indult a főherceg a Hortobágy felé, azonban csakhamar visszafordult, mert a sok esőzés miatt az út igen sáros volt. Majd a Piac-utcán tett egy kis sétakocsizást a lilafelöltös, magas termetű főherceg, akinek az utcán igen sok bámulója volt. Este a Bikaszálló éttermében tért vacsorára és a főpincér előtt különösen hangsúlyozta:

— Valami jó magyaros ételeket adjon nekem.

Rácz Károly zenekara magyaros nótákat és operetteket játszott a főherceg tiszteletére, aminek látogatón örült a fenséges vendég.

A 12-ös számú szobát jelölték ki a főherceg számára, ki 11 órakor aludni tért. Szárnysegédje a mellette levő 10-es számú szobát kapta.

Ma délelőtt 10 órakor hagyta el a főherceg kíséretével Debreczent és folytatta útját a Hortobágyon keresztül. A Hortobágyon kíséretével leszállt és gyalogszerrel hosszasan elsétált. Több magasabb katonai méltóság ment eléje a Hortobágyon. A főherceg magyar nyelven fogadta az üdvözléseket és hosszan elbeszélgetett a katonai méltóságokkal, aztán tova robotgott Kassán át Galícia felé.

Megemlítésre méltó, hogy a hatalmas nagy automobil mindenfelé fertőtlenítő szerrel és készülékekkel el van látva és ha a galíciai határhoz érnek, az egész kocsit és a rajtaülők ruháját dezinficiálni fogják, hogy így kellőleg védve legyenek a Galiciát erősen fenyegető kolera ellen.

Üveg- és porcellán legolcsóbb bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
Piac-u. 6 a nagytemplom mellett.

Halál a liften.

Egy fővárosi ügyvéd katasztrófája.

Egy megdöbbentő katasztrófa mélységes gyászba borította a magyar jogászvilágot. Ragályi Lajos dr. budapesti ügyvéd, volt országgyűlési képviselő ma délelőtt halálos szerencsétlenségnek lett az áldozata.

A szenzációs eset részletei még nincsenek egészen felderítve. Csak annyit lehetett eddig megállapítani, hogy Ragályi liften akart a lakásába jutni, de néhány pillanat után zuhanást hallott a házmester és Ragályi a lift-udvaron hevert összetört testtel. Mire a kórházba szállították, kiszenvedett.

Ragályi Lajos halálos balesetéről a következőket táviratozza budapesti tudósítónk:

(A katasztrófa).

A Liszt Ferenc-tér 20-ik számú ház második emeletén van az ügyvédi irodája Ragályi Lajos dr.-nak. Az ügyvéd szokása szerint ma is reggel kilenc órakor kelt fel, gyakorolt ment le a lépcsőn és elment a Palermo-kávéházba, ahol megreggelizett és fél óra múlva hazament. Ragályi liften szokott felmenni lakásába, most is szólta a liftkezelőnek, Szijártó János portásnak, hogy vigye fel. A lift mindig úgy működik, hogy a portás lent földszinten úgy állítja be, hogy az a második emeleten megálljon. Itt maga az utas szokta kinyitni az ajtót és kiszáll a folyosóra.

Ragályi ma is egyedül szállt be a liftbe. A portás elindította a gépet. Az első emeleten nem állt meg a lift és az ajtó, mely a lift-megállóról a folyosóra nyílik, állandóan zárva szokott lenni. A lift elhaladt az első emelet felett, amikor a portás kiáltást hallott:

— Jaj! a Krisztusát!

A portás, mikor a kiáltást hallotta, azonnal megállította a liftet. A másik pillanatban már a földön látta összezúzódva, vérben Ragályi Lajost. A szerencsétlen ember teste teljesen összeroncsolódott, szájából, homlokából patakzott a vér. A portás azonnal telefonált a mentőkhöz, akik az eszméletlen állapotban levő ügyvédet a Rókus-kórházba vitték. Az ügyvéd egyetlen pillanatra sem nyerte vissza eszméletét és mikor a mentők lassan, vigyázva letették az ágyra, abban a pillanatban meghalt. Az orvosok koponyaalatti törést és rendkívül erős agyarázkódást állapítottak meg a halál okául.

(A szerencsétlenség oka.)

Eddig még nem állapították meg pontosan, hogy mi okozta a szerencsétlenséget, sőt azt sem lehet tudni, hogyan zuhan le Ragályi a lift-folyosóról a földszintre. A portás azt állítja, hogy gép nem is ért fel a második emeletre és ő abban a pillanatban állította meg, amint az ügyvéd jalkiáltását hallotta. A lift és a lift-folyosó fala között olyan kicsi a hely, hogy azon ember nem fér át. Nem is találtak ruhafoszlányokat és még az is ki van zárva, hogy itt egy összezúzódott emberi test elférne.

Felmerült az a verzió, hogy a lift felért a második emeletre, ott Ragályi kinyitotta az ajtót, kilépett, ebben a pillanatban a lift felé továbbment és Ragályi ekkor zuhan le. Ez nagyon valószínű, de ellentétben áll a portásnak azzal a határozott állításával, hogy a lift nem ért fel a második emeletre és ő a gépet abban a helyzetben, ahogy az most áll, megállította.

A másik verzió szerint, mikor a lift az első emeletre ért, Ragályi szórakozottságában azt hihette, hogy már a második emeleten van, kinyithatta az ajtót, a lift tovább ment és Ragályi innen az első emeletre zuhan le. Ennek is elle szól azonban az, hogy az első emeleti ajtó, mely a lift-folyosóról nyílik, állandóan zárva van és így Ragályi

nem léphetett ki az emeleti folyosóra, tehát ha innen esett volna le, akkor előbb a lift és a fal közé került volna és csak mikor a lift továbbment, esett le. Ruhafoszlányok, vagy vvéres nyomoknak kellene azonban lenni. Ilyet pedig nem találtak.

MINDENNAPI KRONIKA

Beszélgetés a kisvasuton.

A: ma remek idő volt az erdőn! Gyönyörű őszi nap sütött a jegenyék sudarára!

B: Czuczor Gergelytől!

A: Mi az kérem?

B: Vagy úgy?! Ezt maga előtt Czuczor Gergely mondta versben, de persze maga nem tudja, hogy honnan került agyának zavaros gondolatai közé.

A: Az mindegy, de gyönyörű verőfényes nap volt. Mindennap ki fogok jönni jó időben.

B: Tegye óh ön azt.

A: Hát ön?!

B: Engem utóljára látott az erdő!

A: Miért?!

B: Azért mert a Petőfi-téren lakom és korán sötétedik.

A: Nem értem.

B: Azt mindjárt gondoltam. Ez a paralizis első jele!

A: Kérem!

B: Maga ne kérjen semmit! Maga nagy-erdei csatoló. Hanem hallgasson ide. Délután 3 órakor szoktam elindulni hazulról, a Petőfi-térről. A kisvasutat várom. De olyan a kisvasut, mint a házmester, a jó gondolat, meg a nóta. A házmester meg a jó gondolat ritkán jön akkor, mikor hívják.

A: Hát a nóta?

B: Az meg a kisvasutra alkalmazva így szól:

Hívlak akkor is ha nem jössz,

Ha nem akkor is ha nem hívlak . . .

Kereslek, ha bizonyos is,

Hogy meg nem találalak.

A: Ez rendben van.

B: Rendben a gutát! A kisvasut megérkezik. Azután vár. Gondolkozik egy kicsit s megindul, megáll, megindul. Inkább megáll, mint megindul.

A: Megindító!

B: Maga megindul, de ez a kávépörkölő masina nem.

A: Tovább!

B: Én is azt ordítom neki, de hiába! Míg én az erdőre kiérek, addigra bealkonyul. Akár rögtön jöhetnek is vissza.

A: És?!

B: Hát ez a visszajövés azután szívet-repezető! A fasorban az Erberék villája előtt megáll. Áll mint a Sion hegye, áll, mint Budas e közben jönnek a tüdőcsucshurutok, a jó derék meleg csuzos bántalmak és az ő ismérveik . . .

A: Elég az Istenért!

B: Mit tud belé! Azután jön az Egymalom-utcai kitérő. Itt kinő az ember szakállja, a véredények elmeszesednek, jelentkeznek az egykori elme gyöngöség. Otthon a városban leányaink ez idő alatt férjhez mennek unokákat szülnék . . .

A. (mohó kíváncsisággal): Menjünk tovább!

(A vonat a Bika szálloda előtt megáll).

B: Mondja a vonatnak, ne nekem. Én leszállok.

A: Ne mondja?! Miért?!

B: Mert míg az ellen-vonat megérkezik, én megnyiratkozom, leberetváltatom a szakállamat. Elolvassom az esti lapokat és 5 parti dardlit . . .

A: Ne tovább! . . . Szivem! (Elájul).

(A vonat utasai megrémülnek).

Egy ur: Le kell szállítani. Ki kell viténi a kórházba. Telefonáljon valaki a mentőkért.

B. Csak semmi izgalom uraim s hölgyeim. Én telefonálok a mentőkért. De nem kell leszállítani a vonatról.

A legjobb minőségű befőtű üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy választékban a legutányosabb árban. — Kép keretezés a legszebb kivitelben.

Épület üvegezés a legolcsóbb árban.

Egy urnő: De akkor ezt a szerencsétlent kiviszik a vasut felé... A kórház pedig.

B: Legyen nagysád is nyugodt. A mentők megérkeznek, mire ez a vonat elindulhat, mert a másik addig a jó Istennek se érkezik ide.

(Még két utas elájul).

B: Már mindegy! Ugy is elférnek két kocsi. A viszontlátásig hölgyeim, uraim!

Felsült kassza-furók.

Ejszakai betörők a Plac utcán.

A város legforgalmasabb helyén, a Plac-utca kellő közepén az elmúlt éjjel betörők behatoltak egy üzletbe és csak a tulajdonos elővigyázatának volt köszönhető, hogy nagyon csekély eredménnyel és majdnem üres kézzel távoztak el a tett helyéről.

Ma reggelre Katz Hermann Plac-utca 43. szám alatti ruházlet-tulajdonos boltjának kinyitásakor arra a tapasztalatra jutott, hogy üzletében az éjszaka hivatlan vendégek jártak.

A boltban az udvarra néző ablakain erős vasrács volt. Az éjjeli látogatók a vasrácsot lefeszítették és az ablakon behatoltak az üzletbe. Ott a készpénztárban talált 6 korona és egynehány fillért, továbbá néhány korona értékű levélbélyeget magukhoz vették. A nagy mennyiségben felhalmozott kész ruhákat összevissza dobálták. Két szép téli kabátot is elvitték magukkal. A Wertheim-szekrény tartalmát szerették volna megdézsmálni, azonban a vasszekrény felfeszítéséhez sem elég idejük, sem megfelelő eszközüik nem volt.

A rendőrség azonnal nyomozni kezdett az ismeretlen éjjeli látogatók után és egy le tartóztatás történt a dologban, a letartóztatott egyén nevét a vizsgálat érdekében még titokban tartja a rendőrség. Valószínű, hogy a vakmerő betörők a helyzettel teljesen ismerős egyének és a gyanu egy az üzletből nemrég elbocsájtott alkalmazott felé is irányul. A rendőrség azt hiszi, hogy néhány nap alatt kézrekerítheti a tetteseket.

A kolera és Debreczen.

A kolera ugyan Debreczen elkerülte, de azért az óvintézkedéseket Debreczen hatóságai minden irányban megtették.

És ezért csak elismerés illetheti egy tanácsot, mint a rendőrfőkapitányságot.

Koleragyanus betegek a pályaudvaron.

A városi tanács előbb a vasuti forgalmi főnököt hívta fel arra, hogy az indóháznál koleragyanus betegek számára egy szobát engedjenek át. Az állomásfőnök kijelentette, hogy nincs megfelelő helyisége a Máv.-nak e célra s azt megerősítette az üzletvezetés is.

Baj azonban nem történik a dologból, miután az állomásfőnök, amint koleragyanus betegről tesznek jelentést nála, lekapcsolatja azt a vasuti kocsit, mely koleragyanus beteget szállított s a vele együtt utazókkal együtt elkülönített helyen tartja a lekapcsolt kocsit, míg az így ittrekedt utasok sorsáról az egészségügyi hatóság ne mintézkedik.

Piacvizsgálat hatósági razzia.

A csütörtöki piacvizsgálat eredményeként 14 árus ellen tettek feljelentést a rendőrhatalóság közegek. A pénzügyi piacvizsgálat azonban már jobb eredményt mutat: egyetlen egy feljelentés sem tétetett e napon.

A kerületi őrsparancsnokok vizsgálatai annál eredményesebbek voltak e két napon is. Csütörtökön 114 feljelentés érkezett a rendőrfőkapitányhoz, pénteken pedig 101. Ezeknek legnagyobb része rendőrhatalósági uton kerül büntetés alá.

(A máriapócsi bucsut betiltották.)

Ma délután a debreczeni rendőrség táviratot kapott, hogy a szeptember hó 11-ikére tervezett máriapócsi bucsura igyekvő bucsusokat ne engedje elutazni, mert a hatóság a bucsu megtartását betiltotta. A hatóságot erre megbetegedések nem fordultak elő.

a radikális lépésre az a körülmény indította, hogy Máriapócsra a minap több koleragyanus eset fordult elő és különösen a bucsu-alkalmatosságok igen könnyű előidézői a kolera széthurcolásának. A bucsun több falu, sőt egész vidékek népe érintkezik egymással és az ilyen alkalommal összehordott élelmiszerek inficiálódását teljesen lehetetlen megakadályozni. A feszület és egyes más egyházi tárgyak csókolgatása is igen veszedelmes dolog ilyen koleragyanus világban.

Csakhogy a hatóság intézkedése egy kissé későn érkezett, mert már e hét elején igen sok hívó indult Debreczenből a máriapócsi bucsura és még többben vannak, akik gyalog mennek oda. Ezeket tehát már csak a máriapócsi határban lehet visszairányítani.

Automobil-baleset Szoboszlón.

Szerencsétlenül járt bankigazgató.

Tegnap délután súlyos balesettel végződő automobilszerencsétlenség történt Hajduszoboszló határában, közvetlenül a város mellett. Egy automobil nekiszaladt az országúton egy fának és a benne ülők közül egy ember majdnem a halálát lelte ott az ut göröngyei között.

A tragikus eset részleteiről hajduszoboszlói tudósítónk a következőket jelenti:

Csütörtökön délután 3 óra tájban Hajduszoboszlón keresztül robogott egy elegáns, majdnem egészen új automobil. Négy ur ült benne, egyik közülük Kálmán Lajos szolnoki bankigazgató. Alig robogott ki a gépkocsi a városból, künn a határban szembe jött vele egy parasztszekér, melyen Gondi Lajos hajduszoboszlói gazda ült. A kocsit után egy kis csikó futott és mikor szembe ért a pöffögő automobillal, a fürgén szaladgáló csikó egyenesen a gépkocsinak rohant. A soffőr kiakarta kerülni, nehogy elgázolja a csikót és ezért a jobboldalon lejjebb fordult az autó az árok felé, melynek partját hatalmas nagy fák szegélyezik. Az automobil teljes sebességgel nekiszaladt egy ilyen nagy fának. A kocsit rettenetes nagy erővel visszavágódott és a benne ülők magas ívben kiröpültek a kocsiból. A soffőrnek és még két utasnak nem történt komolyabb baja. Kálmán Lajos szolnoki bankigazgatónak azonban az egyik lába valahogyan a gépkocsi és a fa közé vágódott és iszonyatosan összeroncsolódott.

A szerencsétlenül járt bankigazgató eszméletét veszítve terült el a földön és úgy szedték fel az országút sarából, majd a parasztszekéren bevitték Hajduszoboszlóra, ahol H. Kovács Bálint dr. városi főorvos részesítette az első segélyben. Miután az orvos bekötözte a sebeket, Ebesre szállították a súlyosan megsérült igazgatót és most ott ápolják.

A hatóság megállapította, hogy a balesetért senki sem vonható felelősségre, mert egyedüli előidézője az a körülmény volt, hogy a soffőr az elébe került csikót ki akarta kerülni és ez a kísérlete okozta a súlyos kimeneteli karambolt.

Tíz kolera-halott Magyarországon.

Ujabb riadalom Bécsben.

Tizen haltak meg kolerában. Hiába! Magyarországot bármint szeretnénk is, nem lehet koleramentes területnek tekinteni. Igaz ugyan, hogy nagyon járványosan jelentkezett a kolera, egymástól távoleső helyeken s izoláltan maradtak e területek is, miután a haláloságok utáni öt nap elteltével ujabb gyanus megbetegedések nem fordultak elő.

Hivatalosan, a belügyminiszter a következő haláloságokat állapítja meg.

1. Trnka Antónia (Pozsony),
 2. Hlatianer János (Mohács),
 3. Horváth András (Vörösmarth, Baryamegye),
 4. Enyedi János (Gönyű),
 5. Dekány Mihály (Nagy-Baics).
- Ezeket kívül privátértesítések nyomán meghaltak:
6. Haasz Józsefné (Pécs),
 7. Vlach Lajos (Temesvár),
 8. Szemet Julianna,
 9. Vince László (Budapest),
 10. Egy ismeretlen halott.

Bécsből táviratozzák: Gassel Hubertné állapotában örvendetes javulás állott be. Ellenben 10 éves leánya: Anna minden bizonytalansággal bele fog pusztulni a koleravészbe.

Bécsből jelentik: A tegnap megállapított három új koleraeset óriási izgatottságot keltett az osztrák fővárosban. A bécsi hatóságokat, melyek már nemcsak azt jelentették ki, hogy Bécsben nincs koleraeset, hanem azt is, hogy a császárváros tul van minden veszedelmen, nagyon megdöbbentette a három újabb koleraeset. Ijedelmüknél csak a restelkedésük nagyobb, már két hete, hogy beszüntettek minden óvintézkedést és most sehogy sem sikerül nekik maguktól elhárítani azt a felelősséget, amely miatt most a bécsi lapok és a bécsi közönség kérdőre vonják.

E helyett úgy igyekeznek feltüntetni a dolgot, mintha a bakteriológiai vizsgálatnak az a megállapítása, hogy Gasselhuber kertész ázsiai koleraeset halt meg, még nem volna egészen bizonyos. E miatt valóságos háborúság támadt a bécsi orvosok között, noha már kétségtelen, hogy a Ferenc József-kórház főorvosának van igaza, aki megállapította minden kétségen kívül az ázsiai koleraeset.

Zelenka és a nyiregyházaik.

Balla egyházfelügyelő nyilatkozata.

Azok a támadó közlemények, amelyek több fővárosi lapban jelentek meg Zelenka Pál, a tiszai evangélikus egyházkerület püspöke ellen, általános visszatetszést keltettek a magyarországi evangélikus egyházfőfiak és hívők között. Erre az ügyre vonatkozóan ma a következő nyilatkozatot kapjuk:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Debreczeni Független Ujság“ ez évi 190-ik számában „A megtámadott püspök“ cím alatt megjelent közleményből az érzik ki, mintha a Zelenka Pál tiszai kerületi ág. h. evangélikus püspök ur ellen egyes hírlapokban megjelent minősíthetetlen támadás gyökérszála Nyiregyházára nyulnának vissza.

Egyházfelügyelői tisztségemből kifolyó kötelességem kijelenteni, hogy az a feltevés minden vonatkozásában teljesen téves.

A hírlapi közlemények bennünket, nyiregyházaikat lepletek meg s bennünket háborítottak fel legjobban.

Értesüléseink szerint az eléggé el nem ítéhető hírlapi támadás bosszu műve.

Végtelenül sajnálatos, hogy az ilyen meghurcoltatásoktól legjobbjaink és legkiválóbb embereink sincsenek biztonságban.

Balla Jenő

ág. h. ev. egyházfelügyelő.

Érdekes az egyházfelügyelőnek az a passzusa, melyben szintén annak a véleményének ad kifejezést, hogy aknamunka folyt a becsületben megöszült püspök ellen. De

megjegyezzük, hogy távol állott tőlünk az a gondolat, hogy az egyházfelügyelőt vádoljuk meg a titkos manőverben való részvétellel. Hogy honnan indult ki az aknamunka, az majd kiderül a vallatáskor. Mélyen sajnáljuk, hogy nem közölhetjük Materny Lajos főesperesnek e nyilatkozatra vonatkozó észrevételeit; a főespereshez ugyanis nem fordulhattunk ma kérdéssel, mivel éppen ma rosszabbodás állott be nagybeteg leányának állapotában.

A Zenekedvelők Körének munkaprogramja.

Művészi és házi hangversenyek.

A debreczeni Zenekedvelők Köre e hó 28-án tartja rendes évi közgyűlését, a melynek tárgysorozatát a kör tegnap tartott választmányi ülésében állapították meg.

Az ülésen Simonffy Emil kir. tanácsos elnökölt. Spitz Lipót titkár bemutatja az évi jelentést, amely egy művészi eredményekben gazdag szezonról számol be.

Ezután megbeszélés tárgyát képezte az az indítvány, amel y szerint a Kör ebben a szezonban nem csak nagy hangversenyeket rendez világhírű művészek közreműködésével, hanem házi hangversenyeket is, amelyen a Kör zenekara és énekkara is részt vesz.

Ezenkívül a társas élet fellendítése alkalmasak lesznek a helyi zenei kapacitások és műkedvelők fellépései. Így lesznek duettek, triók, kvartettek különféle hangszeren, a melyeken képviselve lesznek hegedű, zongora, cselló stb. számok.

Az idea nem rossz. A zenekedvelők körének célja tudvalevőleg nem csak felkelteni a zene iránti szeretet a közönség előtt, hanem még inkább feladata művelni és tanítani a zene-játszókat.

A hangversenyek teljesen díjtalanok lesznek s később meghatározandó időközöként a Zenede nagy termében tartatnának meg.

Az újításra való törekvések egyik legfontosabb tárgyát fogják képezni a közgyűlésnek, amelyen hírlík, hogy a kiváló idea nagy tetszéssel fog találkozni.

HIREK

Pál debreczeni öreg honvédek öröksége.

Ismeretes, hogy néhai Simonffy Imre kir. tanácsos, volt polgármester, aki 1848-ban mint a szabadságharc tüzes katonája küzdött a csatatereken, végrendeletében nem feledkezett meg öreg bajtársairól sem. Simonffy Imre a debreczeni 48-as honvédeknek 2000 koronát hagyományozott. Miután a hagyatéki eljárás véget ért, Horváth Pál 48-as ezredes elnök gyűlésre hívta össze a debreczeni 48-as honvédeket.

A gyűlés tegnap délután volt a városházán, amelyen a honvédegylet tagjai közül számosan megjelentek. Az öreg honvédek a fölött tanácskoztak, hogy a 2000 korona hagyatékot miképen osszák fel. Többen azt kívánták, hogy a 2000 koronából részesedjenek azon honvédek özvegyei is, akik a nyomorral küzdenek. Ezt a tervet elejtették, de Horváth Pál ezredes, elnök a maga részéről a reá eső örökségről lemondott az egylet javára. Kapros Gábor főhadnagy azoknak a nyugdíjas özvegyeknek adta a maga részét, akik az örökségből nem részesednek.

Ezután kiszámították, hogy a hagyaték-ból fejenként 80 koronát kapnak a 48-as honvédek. Debreczenben az öreg harcosok közül élnek a következők: Horváth Pál ezredes, Kapros Gábor főhadnagy, Papp Ferenc, Petróczky Ferenc, Heinman Károly, Kiss

Imre tüzemesterek, Klein Gábor, Nagy József, Bátori Gábor tizedesek, Lőrinczy Mihály, Horváth Gábor, Brukner József, Domján György, Olényi Antal, Szücs Bálint, Bihari Gábor, Morvai Gábor, Bakó István, Fekete István, Ujvári József, Bacsoni József és Tóth András. Összesen 25-en. Az örökhangyó emlékét megörökítették az egyleti jegyzőkönyvben.

— **Kolera Hajduböszörményben.** A féltelmetes fekete rém szomszédunkban kóvályog. Hajduböszörményben szerdán este koleragyanus tünetek között megbetegedett Ezresi Kovács Antal köműves, aki Lőki Ferenc tanyáján dolgozott. Azonnal a járványkórházba szállították és ott megfigyelés alá vették. Losonczy Ákos dr. tisztí orvos ma délután megálapította, hogy a beteg ember kolera-nostraszban szenved. A városi rendőrkapitányság az esetről azonnal távirati jelentést küldött a belügyminiszternek.

— **A fogyasztási adó megváltása.** Emlegettük már, hogy Debreczen városa és a kincstár debreczeni képviselője, a pénzügyigazgatóság közt a szesz s illetve husadó megváltása ügyében hosszabb tárgyalások után sem lehetett megegyezést létesíteni.

A város eddig 230.000 koronát fizetett évi bérösszegül eme adók megváltásáért, míg most a pénzügyigazgatóság, mint a kincstár megbízottja 310. korona évi bért kér. A pénzügyigazgatóság ugyanis olyan kimutatást készített az említett adók jövedelméről, amely kimutatás tételei a bérösszegnek 80.000 koronával való felemelését involválják. Miután sehogy sem tudott a két fél megegyezni, a tanács elhatározta, hogy felír a miniszterhez, számszerűleg kimutatva, hogy a pénzügyigazgatóság által készített mutatói adatai tévesek.

— **Debreczeni kulturintézmények államségélye.** A kultuszminiszter ma értesítette a várost, hogy a miniszterium tárcájának terhére 2800 korona segélyben fog részesülni a városi muzeum és 1800 korona segélyt fog kapni a kollégium hires könyvtára.

— **A debreczeni Patronázs-Egyesület** intézőbizottsága e hó 10-én, szombaton délután 5 órakor a kir. törvényszéki palota előtti szobájában ülést tart, melynek tárgyai a megerősített alapszabályok kinyomatása felőli intézkedés, s a folyó hó 18-án tartandó egyesületi közgyűlés előkészítése lesz. Van szerencsém e gyűlésre a bizottság összes tagjait ezuton is tisztelettel meghívni. Debreczen, 1910. szeptember 8. Elnöki megbízásból patronázs-egyesületi titkár.

— **A debreczeni népszámlálás.** Csóka Samu adóügyi tanácsnok jelentést tett ma a városi tanácsnak a kiűszöbön levő népszámlálás előkészítéséről. E szerint az 1911. január 1-től 10-ig tartó népszámlálás előkészítésére értekezletet hív össze Kovács József már a napokban, melyen megválasztják a számláló-bizottság tagjait, azután kijelölik kerületenként a számlálókat.

— **Az új debreczen-nánási vonat.** A Debreczen-Nánás között tervezett új vasut ügyében ma délután Kovács Gyula alispán hivatali helyiségében ismét értekezlet volt ez ügyben. Az értekezleten megjelentek az érdekelt községek képviselői és a máv. üzletvezetőség kiküldöttje. Hosszas eszmecsere után kimondották, hogy a Debreczen-Nánás közötti forgalom lebonyolítására mindkét viszonylatban okvetlen szükséges egy vonatpárnak beállítását, melynek engedélyezése céljából ismét felterjesztést intéz a vármegye a kereskedelmi miniszterhez.

— **Megrágalmazott debreczeni kereskedő.** A csütörtökön megjelent fővárosi lapok súlyos botrányról adnak hírt, amely botrány *Tatár Gusztáv*, egy Debreczenből elszármazott kaposvári vendéglős körül kerekedett s amelyben Szücs Andor dr. debreczeni ügyvéd és Fenyő Sándor debreczeni nagykereskedő is szerepelnek. Minthogy a fővárosi lapok Fenyő Sándor ellen rágalmozó tényállításokat közöltek az esettel kapcsolatosan, Fenyő fölkérte a szóban forgó lapokat közlemények rektifikálására, értesítvén őket, hogy abban az esetben, ha kérésének nem tesznek eleget, bűnvádi följelentést tesz ellenük. Az ügy érdemi részére nézve Szücs Andor dr. debreczeni ügyvéd a következő nyilatkozat közlésére kért fel bennünket:

A folyó hó 8-án megjelent fővárosi lapokban közölt rágalmozó alaptalanságát legfényesebben igazolja, hogy Tatár Gusztáv, a ki nek csak a mai napon állott módjában az okiratokat megtekinteni, az összes okiratoknak és a váltóknak ug yaz aláírását, mint tartalmi valódságát beismerte. Fenyő Sándor a váltót senkinek nem adta el, hanem általam, mint jogtanácsosa által pereltette. Ez a követelés már 15 éve áll fenn, mert Tatár ravasz módon gondoskodott arról, hogy nevén semmi néven, semmi vagyon ne álljon, míg most sikerült fedezetet remélni nála. A végrehajtási eljárás során, amely szabályszerűen, a bíróság által rendeltetett el és közbejöttével fogantatosított, tényleg sérően viselkedett Tatár, amely viselkedéséért, valamint hamis vád, büntette és rágalmozás miatt fog tétetni. Tatár Gusztáv ellen a kaposvári törvényszék hasonló erőszakoskodásai miatt már több büntető ítéletet hozott.

— **Debreczeni fodrászsegédek szervezkedése.** A debreczeni borbély s fodrászsegédek csütörtökön délután a Margit-fürdő nagytermében gyűlést tartottak, melyen megalakították az országos borbély- és fodrászegylet helyi szervezetét és megválasztották annak tisztikarát.

— **Új hidmérleg a debreczeni Buzatéren.** Debreczen város tanácsa általános közóhajtást tett eleget, mikor a buzatéren a termények lemérésére új hidmérleget szerzett be. Aczél Géza ma jelentette a tanácsnak, hogy a mérleg 4830 koronába került. A tanács utasította a főszámvevőt ez összeg kiutalására.

— **Öngyilkos munkás.** Bartók András 38 éves téglagyári munkás a Stegmüller-félc téglagyárban dolgozott. Valami fölött össze szólalkozott a munkavezetővel és előlött elkeseredésében előbb pálinkázni kezdett, ez azonban csak fokozta keserűségét. Még jobban elbusulta magát és ma reggel hat fillér ára mosósózdát vett be. A mentők a kórházba szállították, ahol kihallgatásakor azt mondta, hogy a munkavezetővel való civódás miatt akart megválni az élettől.

— **Balesetek.** Tegnap délelőtt a Szent Anna-utca 2. számú ház építkezésénél Papp Sámuel 27 éves napszámos az állványról lezuhant. Az egyik oldala teljesen összetört. A kórházban ápolják. — Vámos Péter 52 éves nős vaggongyári munkás ma délután munkaközben leesett egy kocsí oldaláról és egy oldalbordáját összetörte, ezenkívül kisebb belső sérüléseket is szenvedett. A mentők a kórházba vitték.

— **Kisleány a vonat kerekalatt.** Pénteken késő éjjel egy szerencsétlenül járt kisleányt hoztak be a debreczeni kórházba. Püspökladány állomás mellett az édes apja, Nagy Antal földmives kocsijával át akart menni a sineken. A sorompót későn engedte le a váltóór és a sötétben az ember nem látta, hogy jön a vonat. A kocsí éppen akkor ért a sinekre, midőn a robogó vonat odaért. A vonat elütött a kocsit, a benne ülők kibuktak, a kis 4 éves Nagy Róznának a jobb karja a vo-

niai kerekei alá került és a kerekek töből levágták azt. Iszonyatosan összeroncsolva behozták a kórházba. A felelősség a váltóórt terheli, mert elmulasztotta idejében lebecsátani a sorompókat.

Elopott hegedű. Tegnap este a vasuti állomásnál Arany József zenész panaszt emelt Furkó rendőrparancsnoknál, hogy 50 koronás hegedűjét valaki ellopta tőle akkor, midőn a szatmári vonatra fel akart szállni. Az őrsparancsnok csakhamar kézrekerítette a tolvajt és hegedűt, de ekkor már Husi Kálmán cigányzenész játszott a kis hangszeren. Azt állítja, hogy Dobránszky Józseftől vette.

Előírás szerint intézeti fehérneműek, ágyneműek, takarók és minden e keretbe tartozó cikkek készen és nagy választékban kaphatók Kardos László üzletében Debrecen, Kossuth-u. 9. sz. Csak jó áru és határozott ár, tehát a legelőnyösebb bevásárlási forrás ajánlatatik.

Őszi időnyre a legszebb férfi kalapok remek szabású férfi ingek és feltűnést keltő szép nyakkendők teljes választékban megérkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac- és Szent Anna- utca sarok.

Fertőtlenített bacillusmentes ódon tankönyvek, valamint új iskolakönyvek is az összes intézetek részére legelőnyösebben Aczél antikváriumában szerezhetők be. Piac-utca, a ref. Kistemplommal szemben levő ideiglenes barak-épületben.

Ódon és új tankönyvek az összes iskolák részére legelőnyösebben Hegedűs és Sándor könyv- és papirkereskedésében szerezhetők be.

Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációk olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezési fényképészeti és festészeti műterem!

**Üzlet áthelyezés miatt
végeladás
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
szépségüzletében, a barakban.**

Iskolakönyvek összes iskolák részére új vagy ódon, kaphatók Antalffy József iskolai könyvkereskedésében Piac-u. 44.

Az összes iskolákban előirt iskolai társzerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők Thaisz papírnemű áruházában Bika szálloda mellett.

Afföldi Károly táncintézetében az őszi tanfolyam, akezdő és haladó növendékeknek szeptember hó 10-én kezdődik. Felhívások bosztonra vagy az összes táncokra külön órák vehetők. Beiratkozni lehet az intézet helyiségében: Péterfia-utca 2. sz. Telefonszám 510.

Városunk legtekintélyesebb orvosai elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők, hátegyenesítők, gummiharisnyák orthopaed és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyűkötő és orvosi műszertárában kaphatók. Debrecen, Piac-u. 12.

Elite divatlap a legnagyobb 1000 képpel ára 2 koroná Antalffynál.

Legszebb őszi divatlapok a „Revue Parisienne” és az „Elite” több, mint ezer divatképpel 2 koronáért kapható Aczél antikváriumában. Mindenféle más divatlapok is nagy választékban.

Pakoss Tibor festőművész aquarell és rajztanfolyama f. hó 21-én megnyílik. Jelentkezni lehet mindennap 12—1-ig Thaly Kálmán-utca 11. sz. alatt.

Jogi vizsgákra való készülés megkönnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium Kolozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi vizsgáikat szeptember hónapban akarják letenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesítő s az összes szigorlati kérdéseket felőlelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk előtt pár napi rekapituláló kurzuson előkészíti s többszöri próbaszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három hónap alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely a kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészíti. Tanrendszerét és működését ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról” díjmentesen megküldi.

Művészestély. Szeptember 10. és 11-én, szombaton és vasárnap este a kis Szabó Milosike bemutatja a Royal szálloda éttermében magas nivón álló művészetét. Jó hírneve megelőzte őt, ki már több helyen produkálta magát és amiről az ottani sajtó dicsérettel nyilatkozott. Különösen a táncművészetet utólrhetetlen ügyességgel mutatja be. A kis művész szaval és énekel is. Az előadások mindenkor 8 órakor kezdődnek.

Az izraelita istentisztelet. A debreczeni izraelita hitközség előjárósága közli, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Pénteken este háromnegyed 6 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor, kőznápon reggel 7 órakor, este 6 órakor.

A nap halottai. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban tegnap és ma a következő háléseket jelentették be: Orgyán Sándorné r. k. 22 éves, Dénes Ferencné r. k. 54 éves, Langer Ferencné r. k. 41 éves, Harsányi János ref. 76 éves, Bányay Erzsébet ág. h. ev. 9 hónapos, Kun Sándorné ref. 47 éves, Kozár Mihály ref. 81 éves, Abel Mihályné r. k. 67 éves, Torda József ág. h. ev. 13 hónapos, Sándor Józsefné ref. 59 éves.

Férfi cipő újdonságok Békés Lajos cégnél.

„Henneberg-Selyem” csakis ezt vegyen fekete, fehér és színes K 135-161 méterenkénti blonok és előlők. Bőrmentve és már elvámolva a házhoz szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot küld nk. — Selyemgyár Henneberg, Zürich.

Öreg ezredes, ifju feleség.

Érdekes szerelmi regény megható történet fináléja játszódott le a közelmúlt napokban a kaposvári vasuti állomáson, amelynek szálai Marburgba nyulnak vissza, ahol élt egy nyugalmazott ezredes, aki a halálos ágyán megesküdött a szobaleányával.

Csodálatosképpen azonban az ezredes fölyőgyült és ekkor a felesége ajánlatára unokájához nevelőt fogadott.

Időközben az ezredes beszélt a z orvosai-val, akik azt ajánlották a betegeskedő öreg embernek, hogy ne használjon semmiféle orvosságot, mert ugyanis fog használni. Erre az ezredes marólugot ivott és súlyos belső sérüléseivel a marburgi kórházba szállították ápolás végett. Ezt az alkalmat a feleség és a nevelő, aki különben a szobaleány régi szeretője volt, arra használták föl, hogy meglop-ták az ezredest és megszöktek Csáktornyára. A feleség itt találkozott az ezredes nővérével, akinek azt mondta, hogy Zágrábba megy az ezredes öcscsét elhívni a beteghez. A nővér azonban gyanut fogott s amikor megtudta, hogy sógornője bizalmas kettesben a nevelővel előbb Zágrábban telepedett le, utóbb Kaposvár felé lejtenek, értesítette az esetről az ezredest és ennek eredményeként a gyékényesi határrendőrség távirati értesítése alapján a kaposvári állomáson a rendőrség letartóztatta a szökevényeket, akik most már egy

gyermeket is vittek magukkal s bár a nevelő szabólegénynek adta ki magát előbb, csakhamar kiderült az igazság, valamint az is, hogy a gyermek az övék.

Tolonc uton küldték vissza őket Marburgba, ahol az ezredes visszavonta az ellenük lopás miatt tett följelentést és nászajándékba adta nekik az ellopott holmikat.

Ebből a megtörtént históriából, amely valóban regény az életből, az a tanulság, hogy: öreg ember csak vén ember...

Iskolai tankönyvek

az összes intézetek részére

Csillag Arthur

könyv-, papir- és írószerkereskedésben

Városháza épület.

Kizárólag a legújabb kiadások!

Tanuló ifjúság figyelmébe!

Ajánljuk kitűnő szerkezetű kipróbált megizható járású



**zseb-
óráinkat**

melyeket kedvezményes áron jótállás mellett bocsátunk rendelkezésükre.

Löfkovits Arthur és Társa

Magyarország legnagyobb órás-, ékszer áruháza.

Legsúlyosabb alapon álló

Elsőrendű új órák

ékszerüzlet és műhely

Sándor Ármin

DEBRECZEN

Piac-u. 41. (Dréker sörccsarnok mellett.)

Prima briliántok! — Precíz órák! — Gazdag választéku órást raktár!

**Eddig nem létezett
olcsó árak!**

Órajavitások ékszer alakítások kiváló gondtal, legolcsóbban.

Győrfi Testvérek

uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piac-utca 30. Dréker sörccsarnokkal szemben.

Őszi újdonságok

az összes uridivat cikkekben és pipereáruiban.

**Megérkeztek a legújabb divatu
Férfi ruha szövetek
Szabó László**

férfi szabó üzletében, Széchenyi u. 1.

Terménytőzsde.

Fehérvári E. debreczeni bizományos távirati jelen tőze
Budapest, 1910. szept. 9.

Készaru 5—10 olcsóbb.	
1910. októberi buza . . .	10.02—03
1911. áprilisi buza . . .	10.27—28
1910. májusi buza . . .	—
1910. októberi rozs . . .	7.30—31
1910. áprilisi rozs . . .	—
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	8.03—04
1911. májusi tengeri . . .	—
1911. szept. tengeri . . .	5.77—78
1911. okt. tengeri . . .	5.96—97
1910. augusztusi repce . . .	—

Tanügy.

— **Beiratkozás a debreceni zenedébe.** A 49. év óta fennálló s a magyar királyi kormány és Debrecen sz. kir. város által segélyben részesített Debreceni Zenedébe a beiratkozások az 1910—11-iki tanévre szeptember 5-én kezdődnek és szeptember 11-ig tartanak, naponta délelőtt 11 órától 1 óráig a Zenede saját helyiségében, Csapó-u. és Vár-u. sarkán. **Főtanszakok:** ének, zongora, hegedű, mélyhegedű és gordonka. **Segéd-tanszakok:** zeneelmélet, összhangzattan és alaktan. **Mellék-tanfolyamok:** szavalat, női és vegyes énekek, gyermekénekek, kamarazene, zenekari gyakorló és zenetörténet. Az intézet oktatást nyújt a kezdő foktól a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és anterve szorosán beilleszkedik a budapesti országos kir. zeneakadémia antervébe s így annak előkészítő tanfolyama. Tandíj egész évre: az énektanszakon 50 korona, a zongora és hegedűtanszak előkészítő és középtanfolyamaiban 60 korona, kiművelési anyagában 80 korona, a gordonkatanszakon 60 korona. Beiratási díj egész évre 4 korona (szeptember 11-ig, azontúl 6 korona). Ezenkívül a dologi kiadások fedezésére és tanári segélyalapra minden növendék 5 koronát fizet. A segéd-tanszak hallgatása, valamint a mellék-tanszakokra való beiratkozás díjmentes. Szegénysorsu, de tehetséges növendékek ingyenes tanításban részesülhetnek. Az ez iránti kérvények szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve, szeptember 11-ig Simonffy Emil kir. tanácsos, zenedei igazgatóhoz nyújtandók be a Zenede helyiségében. A tanítás szeptember 12-ikén veszi kezdetét. A tanórák beosztásánál a növendékek egyéb elfoglaltságát a szülők kivánságát az intézet a lehetőségig figyelembe veszi.

Regény-csarnok.

Sötét titok.

Irtá: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

IV. Care wgyilkosa.

Körülbelül egy hónappal ezen események után, 1887. október havában egész London várost rettegésbe ejtette egy különös durvasággal végbevitt büntény. A dolog annál is inkább feltűnést keltett, mivel a gyilkosságnak áldozata előkelő állást foglalt el a londoni társadalomban. Az a kevés, amit a gyilkosság lefolyásáról megtudtak, annyira irtózatossá volt, hogy elmondani is fájdalmasan esett, mert tanúságot tett a mellett, hogy az emberi természet még az állat alá is süllyedhet elvadulás és kegyetlenség dolgában.

Egy leánycseléd, aki egészen egyedül tartózkodott olyan szobában, amely a folyamra nézett, tizenegy óra felé pihenni tért. Az éj nagyon szép volt, az ég csillagokkal behintve s mivel a cseléd, fiatal leányok szokása szerint, kissé regényes hajlamu volt, az ablakhoz ült és kinézett a folyamra. Szívének választatja jutott eszébe és ábrándozásba merült, amelynek központját egy menyasszonyi öltözet képezte, amelyet az ő számára készítenek, tán nem nagyon távoli időben.

Gondolatainak menetét megakasztotta egy öreg ur, aki a folyam mentében levő utcácskába bekanyarodott. Ószhaju és piros arcu aggastyán volt, akinek vonásain minden jólelkű ember tekintete szívesen megpihent, mivel nemes érzés tükröződött azokban. Az utca másik végéről ugyanekkor egy kisebb természetű ur jött, akit azonban a fiatal leány egy ideig méltatott figyelmére. Csak akkor ötlött szemébe, mikor a két ur épen az ő ablaka alatt találkozott és az idősebb megszólította a fiatalabbat. Valószínű, hogy azt kérdezte, hogy hány óra van, vagy ehhez hasonlót. A hold arcára sütött és a fiatal leány szívesen nézte a vonásait, mivel emberszeretet és jószág volt azokon kifejezve. Aztán a másikra esett tekintete és meglepetéssel fölismerete benne Hyde urat, akit már többször látott gazdájánál. A fiatal leány ki nem állhatta Hydert és kerülte a vele való találkozást, mivel szavai többnyire durvák és sértők voltak. Sajnálta az öreg urat, hogy ezzel az emberrel szóba áll.

Hyde ur nag ybotot tartott kezében, amelynek végére ólomgomb volt illesztve. A mint az öreg ur megszólította, fenyegetően emelte föl a botot, iszonyu indulatba jött és úgy viselkedett, mint egy örült. Az öreg ur meg volt lepelve, de arca nem árult el ijedtséget, hanem inkább sértődést. Nem szólt semmit, hanem hátra fordított Hydének, aki erre még dühösebb lett. Botjának ólmós végével fejbe sújtotta az öreg urat s mikor ez elbukott, lábaival végig gázolt rajta s ilyan vad erővel sújtotta agyba-főbe, hogy koponyáját számos helyen bezúzta s alig néhány másodperc múlva mint véres holttest feküdt a földön.

A fiatal leány elájult erre az iszonyu látványra. Mikor két óra múlva magához tért, a gyilkos eltűnt, de a rettenetesen eléktelenített holttest meg mindig ott hever és borzalommal öltötte el szívét. A bot, mely a gyilkosságnak eszközül szolgált, kettétört az ütése erejétől és egyik fele az utca közepén feküdt, a másikat pedig magával vitte a gonosztevő. Mikor a gonosztettnek szemtanúja, a fiatal leány, segítségért kiáltott, egy rendőr jött a helyszínre. Jelt adott sipjával, mire több rendőr csatlakozott hozzá, akik közül az egyik megvizsgálta a holttestet. Zsebében aranyórát és tárcát talált, amelyben nagyobb pénzösszeg volt, de semmiféle névjegy. Kabátja belső zsebében azonban egy lepecsételt levelet talált, amely Uttersson ügyvédhez volt címezve. A levelet másnap reggel kézbesítették az ügyvédnek. Alig tudta meg a körülményeket, amelyek közt a rendőrség birtokába

jutott a levél, gyorsan felöltözött és kocsin a központi rendőri állomáshoz hajtatott. Nagyon sápadt volt és meglátszott arcán, hogy kínos gondolatok bántják.

Megmutatták neki a holttestet, amely még ugyanabban az állapotban volt, amelyben előtte való este ráakadtak. Köny szökött a jó ügyvéd szemébe és zokogva így szólt:

— Valóban ő az. Ráismerek. Szegény Carew barátom, ki lehetett az az istentelen, aki a te nemes életedet kioltotta?!

(Folyt. köv.)

**Ujj! Megnyilt Ujj
Bogen Testvérek
legolcsóbb férfi, fiu és gyermek
ruha üzlete**

Hatvan-utca 5.

Meglepő olcsó árak. Szolid kiszolgálás.
Mérték szerinti megrendelések pontosan eszközöltetnek.

„Álföldi Takarékpénztár”

Piac utczán é 116 új palotájában, több rendbeli 4, 5, és 6 szobás lakás az I. II. és III-ik emeleten 1911 május hó 1-re kiadó.
A lakások kényelmesek és a ház személy- és teher lifttel lesz ellátva.
Ugyanott a Piac utczai részen egy nagy helyiség, a Badosos-utczai részen egy világsz. piacshelyiség (utczai lejárattal).
A tervek a döntési órákban az intézet ideiglenes helyiségében (Piac-utca 18.) megtekinthetők.

Pályázati hirdetés.

A Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság a megüresedett **könyvvezetői állásra** pályázatot hirdet. Javadalmazás 2400 korona évi fizetés és alapszabályszerű jutalék. Pályázók kérvényeiket alulírt igazgatósághoz **1. évi szeptember hó 20-ig** adják be eddigi foglalkozásuk megjelölése mellett. Gyakorlati áruismeretekkel is bírók előnyben részesülnek. Az állás a legrovidebb idő alatt elfoglalandó.

Debreczen, 1910. szeptember 8.

A Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság
Igazgatósága.

Debreczen, Piac-utca 40. sz.

**Együnk csak
„Korona kenyereket”**

amelyben megtalálja ön a

hasznot a kényelemmel

egyben bemegy a „Korona” kenyérgyár Sas-utczai vagy Hatvan-utczai raktárába, kiválaszt magának, szép, friss, jóízű kenyeret, ráírta nevét s aznap a kívánt helyre díjtalanul hazaszállítjuk. — Ennél a mellett, hogy egy **6 kilós** kenyérnél legalább 40 fillért megtakarít, megspórolja a kenyér piacra való járkálást s a 10—12 filléres hazaküldési díjat is.

Kérjünk tehát csak „Korona” kenyeret.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Énkém Vasárnap megyünk. K. mamádtól addig is millió csók. Csokolak én is.

Betöltendő.

Pénztárnok felvétetik Keiner és Schwarz cég bürkereskedésében.

Irodai dolgozó járta leány ki írógéphez is ért állás keres. Czim a kiadóhivatalba.

Hőrendű főnök és esemégye üzletbe könyvelő felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Bőr üzletembe tanulót felveszek. Kohn Herman Piacz-u. 77.

Adás-vétel.

Hőrendű szaraz tülka felvágva és ölenként, valamint kocsként vargafa is kapható. Iroda Miklós-u. 7. sz. Raktár Homokkert légszuszgyár mellett. Ugyanott kaphatók bécsi kék és ezüst szőrű házi nyulak.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyás Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pászomány gyárban Debreczen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

Egy jókarban levő zongora jutányosan eladó **Arany János-u. 10.**

Jó karban tartott használt butorok eladók **Szent-Anna-utca 1. sz. a. I. emelet.** Megtekinthetők délelőtt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel **Kaiser Salamon.**

Csemege-szállít szállít bármily mennyiségben 5 kilitos kosarakban **Darvas Miksa** szállító kivitele. Telefon 294.

61 es önkéntesi ruhák és könyvek eladók. **Petőfi-tér 3.**

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a Gépjavító műhely, Dohánygyár s Vágóhid közvetlen közelében a Homokkertben kiépített utcasorral szemben, nagyjövőjű helyen, mintegy negyven darab 300 négyzetes ház hely eladó. A telkek vételárának egyharmadát készpénzben kell kifizetni, a többi részét előnyös feltételek mellett az eladók kölcsönképen rajtahagyják az ingatlanon. Eladók pénzügyi összeköttetést szereztek arra nézve, hogy a telekvásárlóknak előnyös házépítési kölcsön álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágosítást ad és előjegyzést elfogad **Márk Endre** ügyész irodája a Collégiumban.

Lakás.

Modern 5 szobás utcai lakás **Piaczi sarok** házban november 1-ére kiadó. Megtekinthető **Szent-Anna-utca 1. sz. a. az orvosnál.**

Különféle.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben javít és tisztít **Békés Lajos** kalapos műhelye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik. Czim a kiadóba.

Ingblazok, kötények, ruháknak varrását és gomuk varrását elvállalok, házhöz is elvállalok. Czim a kiadóba.



Szép csak az lehet, ki Mauthner "Lillom-crémjét" használja. — Vételnél **Mauthner** névre ügyeljünk. Kapható **Arany-Angyal** gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Fél áron! Az összes fiu és leány isko átkban használandó tankönyvek **fél áron** kaphatók a **Harmathy**, antiquariumában **Fűvészkert u. 14.** Saját érdeke mindenkinek hogy a könyveket már most szerezzék be fél áron a fenti üzletnél amíg a készlet tart. Írószerek, rajzszerek legolcsóbban.

Szülők és tanuló ifjuság figyelmébe!

Iskolai könyveket a legolcsóbb, leghatékonyabb kötésben **10 krajcárért** és egész vászon kötésben **18 krajcárért** készíti

Szegedi András

könyvkötészete
Debreczen, Piacz-u. 2. (Nagytemplom mellett)
Legtöbb részben készlet. Legjobb kivitel!
Tessék meggyőződni!

Meghívó.

A Debreczeni Trágyagyár részvénytársaság.

1910. évi szeptember hó 17-én, déli 12 órakor az Alföldi takarékpénztár üzlethelyiségében tartja

III. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek azon figyelemzettel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 23. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, akik részvényeiket a közgyűlés előtt 3 nappal a társaság pénztáránál (Díószegi-uti gyártelep) vagy az ezennel kijelölt Alföldi takarékpénztárnál letétbe helyezik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1909—10. évi mérleggel és eredmény-számlával.
2. A felmentvény megadásának kérdésében határozás.
3. Négy sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
4. A felügyelő-bizottság 1910/11. évi díjazásának megállapítása.

Aláírási felhívás.

A Debreczenvidéki Takarékpénztár mint szövetkezet

Piacz utca 32. (volt Szediák ház.)

1910. november 1-én kezd meg I. ső övítésulátát.

A szövetkezeti eszme fokozatos fejlődése hivat életbe, a takarékoság fejlesztésére és tagjainak olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönök adására alakult eme szövetkezet, mely Debreczenben és környékén egy magánszemélyek, mint vállalatoknak módot nyújt vállalkozások könnyebb keresztülvételére.

Egy törzsbetét 50 fillér, mely hetenkint fizetendő.

Minden törzsbetét után a beiratáskor egyszersmindenkorra 50 fillér, a könyvecskéért pedig 20 fillér fizetendő.

Kölcsönök már **1910. november 1-től** folyósíthatnak és pedig oly módon is hogy a befizetésnek **5. 10. vagy 16 év alatt** kell csak megtörténnie.

Kölcsönök adatainak: 1. A befizetett összeg $\frac{1}{10}$ erejéig kezesség nélkül. 2. Kezesség mellett, még az esetben is, ha a kezes nem szövetkezeti tag. 3. Jelzálogkölcsönök ingatlanokra való bekebelezés mellett. 4. Zálogkölcsönök biztosítékkal elfogadható értékekre. Egy törzsbetét (50 fillér) után minden tag 100 korona kölcsönre tarthat igényt.

Debreczen, 1910. szeptember 9-én.

Az alapítók: **Dr. Brokós Győző**, a kir. állami gyermekmenhely főorvosa. **Csatári Szűcs Bertalan**, bank főtisztviselő. **Erdődy Lajos**, építő vállalkozó. **Frankl Andor**, kereskedő. **Gal Ignác**, bank főtisztviselő. **Dr. Csapár Géza**, a ker. munkásbiztosító pénztár főorvosa. **Gerő Dániel**, kir. állatorvos. **Harsányi Lajos**, gyógyszerártulajdonos. **Kovács János**, ref. lelkész. **Dr. E. Tóth Mihály**, kultúratanácsnok. **Link Lipót**, kereskedő. **Dr. Megyery Pál**, ügyvéd, földbirtokos. **Molnár Antal** bankigazgató. **Németh Dezső** bizt. vezérügy. főnök. **Parti Ferencz**, kereskedő. **Reiner Mór**, kereskedő. **Dr. Ritter-spern Miklós**, bankigazgató. **Sándor Imre**, kereskedő. **Dr. Tarján Leó**, ügyvéd. **Weisz Albert**, kereskedő. **Wohl Adolf** földbirtokos.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Uj fényképeket állított ki

a Paczelt, Nizzai virágüzletnél és a műterem kapu bejáratánál

Burg Izso fényképész

Kossuth utca 24.

A képek ismét tanúbizonyságot tesznek arról, hogy **Burg Izsonál** a legmagasabb igényt is kielégítő képeket kaphatunk még pedig **jutányos árért.** — Igazolányba való képek a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Egy kísérlet bebizonyítja

hogy a

Róth Antal

villanyerőre berendezett kávépörkölőjén
Csapó-utca 17. szám

minden fél órában frissen pörkölt legfinomabb kávé keverékek minőségileg felülmulhatatlanok.

13750 - 1910.

Hirdetmény.

A katonai előfogatások biztosítása céljából **1910. évi október hó 7 én délelőtt 10 órakor** a városház nagy termében nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

Kikiáltási ár kilométerenként egy két lovas előfogatot értve 60 azaz hatvan fillér.

Bánatpénz 100 korona, mely készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban az árlejtést megelőzőleg a tárgyalási elnök kezébe teendő le.

Miután a katonai előfogatok a katonaság megkeresésére s a szükséghez képest állítandók ki, a városi Tanács a kereseti összeg nagyságáért felelősséget nem vállal.

A szerződési feltételek a katonai és illetőségi ügyosztálynál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1910. szeptember 5.

A városi Tanács.